

预防流动青少年犯罪的 社会工作行动研究

——以昆明 F 社区为例

高万红

(云南大学 社会工作学院, 昆明 650091)

摘要:本研究以昆明最大的一个流动人口聚居区(F社区)中的预防流动青少年犯罪的社区服务为个案,探索如何从社会工作的优势视角出发,通过提升流动青少年的抗逆力,促进其正面成长,积极融入城市生活,减低违法犯罪的风险。通过实施行动研究,本研究发现流动青少年在城市生活中面临着缺乏社区公共服务;学校教育质量差;家庭支持不足,亲子关系不佳;人际关系不佳,同伴支持不足;缺乏自尊与自信等问题。通过开展以抗逆力建设为核心的命教育、职业生涯辅导、家庭、学校和社区文化建设等社会工作服务,能有效改善流动青少年的认知和行为方式,减低青少年违法犯罪事件的发生。本研究还认为,在流动人口社区建立社会工作服务站,提供专业化的服务促进青少年与环境的正向互动是预防犯罪的前提;发挥青少年的主体性和能动性是预防犯罪的重点;唤起偏差行为青少年的“耻感”,是预防其落入犯罪深渊的关键。

关键词:流动青少年;青少年犯罪;抗逆力

中图分类号:C916 **文献标志码:**A **文章编号:**1009-1505(2015)04-0117-12

An Action Research on Delinquency Prevention of Migrant Juvenile in the Perspective of Social Work

—A case study of Kunming F Community

GAO Wan-Hong

(School of Social Work, Yunnan University, Kunming 650091, China)

Abstract: Taking as a case the community services of F community where the biggest number of migrant people congregate in Kunming , this paper explores how to improve migrant teenagers' resilience to improve their positive growth, active social in-

收稿日期:2015-04-25

基金项目:中国发展研究基金会“关爱流动儿童,促进社会融合”项目

作者简介:高万红,女,云南大学社会工作系教授,香港理工大学社会工作哲学博士,主要从事青少年社会工作和精神健康研究。

clusion into city life and reduce the risks of delinquency. Within the action research, this study finds out that migrant juveniles suffer the shortage of public community service, poor quality of school education, insufficient family supports, adverse parent-hood and interpersonal relationships, deficient peer supports and low self esteem and confidence. Fortunately, through conducting a series of life educations, career counseling and community services including school social work, family social work and cultural construction activities, with the core of resilience construction, can effectively improve the cognition and behavior of migrant teenagers can be improved and the risks of their delinquency can be reduced effectively. Moreover, this study believes that the social work station established in the migrant population's community can provide professional services to facilitate the positive interactions between juveniles and the environment which are regarded as the premise of delinquency prevention, to activate teenagers' subjectivity and initiative which is the emphasis, and to arouse the feelings of shame of teenagers with deviation behaviors that is the key point of crime prevention.

Key words: Migrant Juvenile; Juvenile Delinquency; Resilience

近年来,随着社会转型的加快,青少年犯罪问题日益凸显。根据2008年中国青少年研究中心发布的《中国“十一五”期间青少年发展状况》和《“十一五”期间青少年发展趋势报告》^①,“十一五”期间,我国未成年人(18岁以下)犯罪持续每年持续上升,五年间共上涨68%,其上升幅度远远超过青少年(14岁~25岁)罪犯及全国罪犯总体。中国青少年研究中心在全国八个流动人口比较集中的城市对流动青少年违法犯罪情况进行的调查显示,在有效样本中,流动青少年违法犯罪的比例占到了66.4%^[1]。可见,流动青少年犯罪已经成为青少年犯罪中的主体,开展预防流动青少年犯罪的服务具有非常重要的现实意义。

在犯罪研究中,“青少年犯罪”这一概念有狭义和广义之分,狭义的青少年犯罪是刑法学上的概念,即已满14周岁未满25周岁的人实施了危害社会、触犯刑事法律、依法应受刑罚处罚的行为;而广义的青少年犯罪是犯罪学上的概念,包括已满18周岁未满25周岁的成年人和不满18周岁的未成年人的违法犯罪和不良行为。本研究中的青少年犯罪概念是指未满18岁的未成年人的违法犯罪和不良行为。本研究以昆明最大的一个流动人口聚居区F社区中的预防流动青少年犯罪的社区服务为个案,探索如何从社会工作的优势视角出发,通过提升流动青少年的抗逆力,促进其正面成长,积极融入城市生活,减低违法犯罪的风险。

一、文献回顾

目前国内关于预防青少年犯罪的研究主要集中在犯罪的原因分析和如何预防两大方面,主要观点如下:

(一) 社会学的研究强调社会结构和社会冲突对流动青少年的负面影响,建议通过加强各种制度建设,减少社会冲突发生的可能性来预防流动青少年犯罪

程春华^[2]通过对东莞青少年犯罪的调查,发现其中85%以上是外来青少年,并认为诱发其犯罪的有几个特殊因素:从熟人社会进入匿名社会导致的犯罪精神成本下降;职业及文化冲突引发心理失衡;社区控制功能弱化、城市人文关怀不足等导致其在城市发展中的不适应。陈明香^[3]认为,由于空间

环境的变化,流动青少年多半不适应快速变化、异质性强的环境,而由于脱离了原有的人际交往网络,流动以后交往对象中越轨者增多,同时社区生活参与程度低,无法形成对城市的归属感,从而走向违法犯罪的道路。杨建等^[4]从社会冲突论的视角审视流动青少年犯罪现象,立足于社会冲突的原因是不同利益集团对稀缺资源的争夺这一基石,他们将流动青少年犯罪动机分为现实性犯罪和非现实性犯罪两种类型,并提出相应的对策建议。针对现实性犯罪的诱发因素,他们认为要完善社会保障体系,强化社会支持系统,并且合理分配城乡教育资源,建立公平教育格局。针对非现实性犯罪的措施是淡化户籍制度,加强流动青少年和城市居民的联系,促进城市融入,增强相互理解,同时建立相关的利益表达机制,缓解流动青少年的紧张和压力。

(二) 心理学的研究强调流动青少年自身调节能力不足是犯罪的主要原因

郑红丽等认为戈弗森等人1990年提出的“一般犯罪理论”是目前国际上解释青少年犯罪原因的重要理论。该理论其中有“低自我控制”和“犯罪机会”两个主要概念。戈弗森研究发现,大多数青少年犯罪行为是微不足道的生活琐事,造成的损失很微小,犯罪者获益也不大,犯罪者只不过是想追求立即满足,而不顾长远后果。低自我控制者包含几项特征:立即满足的倾向,缺乏勤勉与毅力,冒险、体力取向,缺乏一技之长,自我中心、漠视他人与挫折容忍度低等。他认为低自我控制是不良或无效的社会化所导致的,而家庭教养与学校的教育对其产生直接的影响。对于犯罪行为发生的另一个条件——犯罪机会应具备三要素:一为具有能力及倾向的犯罪者;二是对犯罪者而言,有合适的犯罪目标物;三是足以抑制犯罪发生的保卫人员不在场,三个条件在特定时空的聚合足以使犯罪事件发生,缺一不可^[5]。弗洛依德的精神分析理论认为,人格由本我、自我和超我组成,三者之间需要一个协调、平衡的关系,而犯罪者几乎没有能力抑制本能的冲动,个人被其本我所控制,这样妨碍了自我的发展,道德化的超我失去约束力,从而沦为罪犯^[6]。

(三) 社会工作方面的研究主要集中在如何发挥专业优势,开展青少年社区矫正工作

王伟^[7]认为社会工作介入青少年犯罪社区矫正具有优势:社会工作可以弥补社区矫正中刑罚执行刚性化的不足,强调助人自助,适应社区柔性的特征;社会工作可以弥补社区矫正中刑罚执行虚化的不足,社会工作采取主动的、上门服务方式,可以及时了解矫正对象的动态和需求;社会工作可以弥补社区矫正中社会关怀的不足,充分发挥资源整合者的角色,为矫正对象顺利回归社会搭桥铺路。邓蓉^[8]则认为社会工作已经形成了较为成熟的工作方法,可以通过个案工作、小组工作、社区工作等与被矫正青少年建立互动关系,有针对性的开展工作,帮助他们解决诸如就业等问题。

总之,现有的关于流动青少年犯罪的研究主要集中于犯罪原因、预防和矫治青少年犯罪的对策建议,理论和方法层面的讨论比较多,而对于如何开展预防和矫治流动青少年犯罪的实践研究较少。

二、研究的基本框架

(一) 理论指导

1. 人在情景中的视角。从社会工作“人在情景”中的视角来看,流动青少年违法和犯罪行为的产生与其自身的人格发展,教育、就业、人际交往及社区认同都有密切的关系,是流动青少年与城市社区环境互动不良的结果,是流动青少年没有能够很好地融入城市生活的表现。预防流动青少年犯罪的关键

是有效地调节流动青少年与城市生活环境之间的互动关系,促进其积极融入城市社区。因此,预防青少年犯罪并非只是简单地宣传有关犯罪及法律方面的知识,加强对青少年的“教育和控制”,还要从流动青少年群体和其所处的家庭和社区环境入手,促进青少年与其所处环境的良性互动。

2. 抗逆力理论。对抗逆力的研究开始于20世纪70年代的美国,当时的一些学者发现处于高危环境中的儿童不一定都成为“问题儿童”,生活在逆境中的一些孩子能够顺利地成长,有些孩子可以成为有价值、有能力、值得信赖和关心别人的年轻人。抗逆力研究的先驱者加梅齐^[9]对伦敦六个贫民区的家庭进行了观察,发现这些家庭虽然生活在充满犯罪、毒品和暴力的环境中,但他们的孩子并没有成为“问题儿童”,主要原因是父母对他们的教养和反应具有弹性,注重其在校成绩,给他们灌输积极的人生观,维持家庭的良好气氛。他把上述特质归纳为三项保护因子:积极人格特质的建构,家庭支持系统的建立及社会支持和外在资源的建构。他认为抗逆力是每个青少年身上都有的潜质,但需要被激发,也就是说抗逆力是先天遗传和后天训练的结果,是在个体和困难环境抗争的过程中体现出来的。应用抗逆力理论开展预防青少年犯罪的工作可以克服传统的“自上而下”的主要针对流动青少年的缺陷开展预防犯罪工作的弊端,更多地关注流动青少年群体的优势和潜能,通过鼓励、支持等使青少年群体在整体素质上有所提高,优势更加突出。因此,本研究以流动青少年的抗逆力建设为核心,通过开展一系列的社区服务,推动流动青少年的社会参与,满足流动青少年的自我发展的需求,树立其自尊和自信,构建其积极的人格特质。同时,本研究也注重在提升流动青少年抗逆力的同时,改善流动青少年的社区生活环境和家庭环境,为其积极融入城市社区营造一个良好的社区环境。

(二) 内容与方法

1. 主要研究内容。主要研究内容包括以下三个方面:(1)阐述流动青少年在城市融入中面临的主要问题;(2)探索如何通过社会工作提升流动青少年的抗逆力,预防违法犯罪行为的发生;(3)反思本土处境下,预防流动青少年犯罪的对策建议。

2. 研究方法:行动研究。行动研究(action research)兴起于20世纪40年代的美国。美国社会心理学家库尔特·勒温(K·Lewin)于1944年提出了社会科学研究的新思路、新方法,就是研究课题要来自于实际工作者的需要,研究在实际工作中进行,研究由实际工作者和研究者共同参与完成,研究成果为实际工作者理解、掌握和实施,研究以解决实际问题、改善社会行动为目的,勒温把这一研究类型定名为“行动研究”^[10]。行动研究的焦点在于即时的应用,不在于理论的发展,也不在于普遍的应用,它只强调贴近情境中的问题。行动研究的主要贡献在于实际问题的解决,行动研究是否具有价值,就在于看他对他实际情况的改进多少。^[11]

本研究采用行动研究的方法,组织云南大学社会工作专业的硕士研究生,依托F社区的青少年社工站,围绕昆明F社区流动青少年在城市融入过程中的需要出发,开展了为期一年的以提升流动青少年抗逆力为核心的整合的社会工作服务。在本研究中,行动研究主要是通过评估流动青少年融入城市社区中的问题,设计社会工作服务计划,开展社区服务及评估服务效果,并反思实践过程等几个环节来完成的。

3. 研究地点介绍。云南省昆明市目前正处在快速的城市化过程之中,F社区是昆明第一大“城中村”,面积约1.8平方公里,有2556栋出租房,本地村民4300人,外来流动人口7.2万人,流动儿童青少年约占社区总人口的10%。这些流动儿童青少年有些是在城市出生的,有些很早就被带到城市中生活,与农村的联系已经很薄弱,对未来在城市的生活和发展有着很高的期望。但当前他们的城市社会融合状况不容乐观,义务教育机会不公平,大多数儿童青少年就读于民工子弟学校,许多流动青少年初中

毕业被动进入劳动力市场和社会。一部分流动青少年成为“三失”(失业、失学、失管)青年,整日流连于网吧、街头,他们中的一些人为了筹措娱乐消费的资金,不时偷盗、抢劫,社区中具有一定黑社会性质的不良团伙大多由这些“三失”青少年组成,成为社区社会治安的隐患。据当地派出所领导介绍,最近几年,F社区中违法犯罪案件中90%以上是流动青少年犯罪,犯罪者的年龄集中在12岁~18岁,犯罪类型以财产型犯罪为主,如偷盗、抢劫、“拔毛”,犯罪的加害者和受害者大部分都是流动青少年。F社区内的派出所所长说:“我们辖区内未成年人的犯罪的特点主要就是一个带一个,今天可能是他被侵犯,明天可能就反过来,他去侵犯别人,犯罪群体之间主要是同学、同伴关系。”

四、行动研究的过程

(一) 分析 F 社区中流动青少年面临的主要问题

1. 缺乏公共活动空间和服务设施。除了刚刚建立不到一年的 F 社区青少年社工站之外,社区中没有提供儿童青少年活动的公共设施。社区中的网吧、麻将室、游戏室、成人用品商店、洗头房、黑网吧等较多,大部分流动儿童青少年休闲时间只能流连于街头、网吧,很容易从社区中获得不良信息和刺激,影响其健康成长,甚至诱发违法犯罪行为。

2. 学校教育的质量较差。整个 F 社区只有一所公立学校,能进入这所公立学校读书的流动儿童不足20%,80%以上的流动儿童只能到社区中的其它三所私立民工学校就读。这些私立学校主要以营利为目的,教育质量较差,不重视对学生的道德教育和课外教育。我们在对一所私立学校副校长的访谈中了解到,私立学校由于自身营利等性质的要求,课程进度快,假期时间长,私立学校的学生有着大量可自由支配的课余时间,一些学生的道德认知水平较低,如果再缺乏家长的管束容易受到社会上不良风气的影响,走上违法犯罪的道路。

3. 家庭功能较弱,亲子关系不良。在社区调查中发现大部分流动人口家庭对孩子的教育和情感支持功能较弱。大约60%的家长很少或从不检查孩子的家庭作业,也极少花时间和孩子交流,亲子关系紧张或者疏离是一个普遍的现象。很多家长向我们反映孩子不听话,难教育。而流动青少年也对我们说父母不了解自己,跟父母无话可说。亲子关系紧张或疏离,容易将成长在复杂社区环境中的流动儿童青少年推向社区中的不良群体,甚至走上违法犯罪的道路。

4. 人际交往能力差,同伴支持较弱。频繁的家庭流动导致孩子时常跟随父母搬家而无法与同学、邻里建立稳定的人际关系,大部分流动青少年很难与同辈建立友谊。由于缺乏正式的城市居民身份导致其对所生活的社区没有认同感和责任感,在农民工学校中,流动青少年与同学的关系疏离,对班级的认同感和归属感较低,同辈支持较弱。

5. 缺乏尊重意识和自我控制力,行为冲动。调查中我们发现流动儿童青少年日常生活较为闲散,语言行动自律性很低,很多孩子都存在用言语或肢体攻击他人的情况,同辈之间经常出现以粗口吵架或打架的情况。一些流动青少年不知道如何尊重自己,对于尊重他人和获得他人的尊重的意识也较低。此外,如何管理自己的情绪是困扰流动青少年的主要问题之一,特别是在与父母相处的过程中,父母迫切地期望他们能更优秀而给他们更多的管束,却加重了子女的逆反心理,造成与父母的沟通障碍以及情绪困扰,这些问题很容易导致其产生心理和偏差行为,引发冲动型犯罪。

6. 缺乏职业规划,不知道如何求职谋生。F 社区大多数流动青少年对于自己未来有非常美好的憧憬,如将来能考上大学或在昆明有一份收入高、体面的工作。但大部分流动青少年初中毕业就意味着

要出去找工作,而他们中的大多数对如何做好自己的职业规划,顺利就业却知之甚少,理想和现实的巨大差距让他们不知道如何实现自身的价值,对前途和未来没有信心。

(二) 服务方案设计

针对F社区中流动儿童青少年面临的主要问题,我们以流动青少年的抗逆力建设为核心,设计了一个社区综合服务计划。我们围绕抗逆力的6个方面设计了生命教育、家庭与社区文化建设、校园文化建设、职业生涯规划四大板块的服务计划(具体见表1),即(1)增加亲社会联结,完善社会支持网络。我们通过生命教育、校园文化建设、家庭及社区文化建设等活动,强化流动青少年的家庭支持、同伴支持,并引入高校社会工作服务和大学生志愿者等服务资源,完善青少年的社会支持网络;(2)学习生活技能。通过生涯规划、生命教育等活动,让青少年树立正确的人生观和价值观,提升自我价值感,学会与同伴友好相处,拒绝不良团伙的诱惑;(3)建立清晰稳定的边界,提高青少年的辨别能力和认知能力。青少年之所以陷入风险与危机,源于他们界限模糊,自我失控。因此,使青少年明辨是非界限、保持清醒的头脑、把握好办事的尺度,是避免问题行为产生的关键。项目通过校园文化建设、社区文化建设等系列活动,提升流动青少年的自我认知和明辨是非的能力,促进其正面成长;(4)提供关怀与支持、给予较高的期望。关怀和支持是提升抗逆力的关键,缺少关怀的人几乎不可能克服逆境。我通过家庭文化建设、班级团队建设、社区志愿者服务、大学校园行等活动,让流动青少年更多地感受到社会和家庭对自己的期望、关怀、支持和爱护,激发他们积极向上的成长动机;(5)建立和表达高期望。即激发青少年的成长动机,激励他们积极参与各种活动,自己做决定,对自己负责。项目通过培养流动青少年社区骨干,让他们自己设计、策划社区志愿者服务等活动,挖掘其潜能,帮助流动青少年在社区中树立正面形象,培养其社会责任心,除去“小混混”等污名;(6)提供机会,促进发展。项目实施中充分发挥了流动青少年的主体性和积极性,通过开展家庭、社区、校园、班级文化建设,为流动青少年提供参与社会社会生活的机会。

表1 流动青少年抗逆力建设服务计划

抗逆力的内容	具体目标	服务内容	方法
增加亲社会联结,完善社会支持	强化家庭支持、同伴支持、社区支持	生命教育、校园文化建设、家庭及社区文化建设	小组工作、社区教育、个案工作
学习生活技能	提升求职技能、同伴交往技能	生涯规划辅导、生命教育、校园文化建设	小组工作、个案工作、心理剧
提高辨别、认知能力	增强辨别是非的能力,应对校园欺凌的技能,	校园文化建设、社区文化建设	小组工作、教育剧场
提供关怀与支持、给予较高的期望	激发正面成长的动机	家庭及社区文化建设、校园文化建设	小组工作、个案工作
建立和表达高期望	培养自我决定、自我负责的能力	培养儿童青少年骨干,开展社区文化建设	社区工作
提供机会,促进发展。	提升服务对象的主体性和积极性,促进城市生活融入	班级和校园文化建设,组建兴趣小组,城市行	社区工作

(三) 实施过程

1. 生命教育。在青少年生命教育小组中,我们的目的是让流动青少年建立正确的自我意识,提升青少年的自信心及抗压能力;培养乐观心态,学会调节负性情绪的方法;尊重生命,热爱生命,远离艾滋病与犯罪。社工实习生们应用游戏、角色扮演、知识竞赛、心理剧等方法提高了服务对象的参与度。小组结束后,许多成员反馈“参加这次活动很有意义,并且让人印象深刻,收获很多”。正如一位组员说的:“这次活动让我们全面认识了自己,知道生命是独一无二的,让我们知道要珍惜自己的生命,去爱护和保护自己的生命;让我们觉得自己很特别,有很多优点,让我们有信心去面对任何困难;闹情绪时我们该怎样消除负向情绪,培养积极情绪,以积极乐观的态度去迎接挑战。”

2. 家庭与社区文化建设。为了改善流动青少年的生活的微观和中观环境,我们开展了家庭文化和社区文化建设,家庭文化建设的重点是提升家长的教育意识和教育能力,改善亲子关系;社区文化建设的重点是培养流动青少年的志愿服务骨干,开展志愿者服务和休闲文化建设两大方面。

(1)家庭文化建设。重点是介绍青春期家庭教育的主要内容和方法。我们通过游戏等形式让家长能站在孩子的立场上看待青春期成长中的困扰,积极开展家庭性教育。参与小组活动的家长刚开始对性教育持反对或不支持态度,活动结束后大部分家长对性教育有了新的认知,认为有必要对孩子开展性教育,表示非常需要志愿者对自己的孩子开展性教育。通过培训,家长们学会了教育孩子的一些基本原则和方法,正如妈妈们在活动结束时总结中说的:“要注重对娃娃的思想教育、多角度、循循善诱,慢慢来;遇到矛盾要冷静,不能逼得太紧;让大的孩子起榜样作用;冷处理,先不吵;从小开始好好抓教育;适度满足需求;让孩子喜欢自己;鼓励和惩罚并举;讲道理和打一起实施;了解孩子的性格,选择适当的方式;奖罚分明。”同时,我们还通过个案工作的形式,对几个亲子暴力严重的家庭进行了干预,干预的重点是培养父母同感的能力和情绪的自我调节能力。此外,我们还对一些亲子关系紧张和疏离的青少年开展了“亲子沟通小组”,帮助流动青少年学习正向的沟通方式,交流和分享与父母沟通的正面经验,学会理解尊重父母,处理好与父母的冲突,增进与父母的情感连接。

(2)社区文化建设。文化建设主要包括下面几个方面的内容:第一,流动青少年社区骨干培训。为了帮助社区中的流动青少年学会独立与合作,成为有关爱精神和社会责任感的新青年,我们从参加生命教育小组的成员中招募了15名社区青少年骨干(六年级以上的青少年),通过小组工作、讲座以及社区志愿者服务等形式对其进行培训。培训结束后,通过分组讨论,骨干们提出了在F社区中可以开展的志愿者服务有:控烟教育、社区环保等。针对社区骨干们希望开展“控烟教育”的想法,项目组联系了昆明超轶(从事青少年控烟的公益服务本土NGO)的工作人员为对其开展了培训。志愿者们把学到的控烟的知识向身边的家人和朋友进行了宣传,得到了家长和社区居民的赞扬和肯定。第二,社区环保行动。项目工作员协助社区流动青少年志愿者进行了两次社区环保卫生行动。在社区居委会和当地派出所的协助下,社区青少年骨干带领社区中的一些儿童志愿者共37人开展了社区环境卫生清洁活动,他们清扫社区垃圾,修理河道边的安全护栏,悬挂警戒告示牌(预防儿童溺水)以及向社区居民倡导保护环境的理念。他们的行动让社区内的卫生得到了改善,损坏的河道安全护栏得到修复,一些社区居民表示要改变乱扔烟头和垃圾的行为,并对流动儿童青少年志愿者们的行为表示赞许和支持。在第一次志愿者服务的基础上,青少年骨干们及时总结了经验,独立开展了第二次行动。内容为改善人流量最高的步行街以及水果摊位的环境卫生,共有30位流动儿童青少年志愿者参与了这次行动。志愿者除了清理垃圾、张贴海报宣传环保之外,还在社区内部悬挂了20多个自制的移动烟灰缸以方便行人丢放烟头及牙签等。此外,社区骨干还就水果摊位卫生管理与每一个水果摊位的老板进行了面对面

的深度访谈,了解摊位老板对改善社区水果摊卫生状况的建议。第二次行动强化了第一次活动的效果,更加有目的性和针对性,也锻炼了青少年志愿者开展社区调查,与成年人沟通的能力。第三,青少年休闲文化建设。我们在调查中发现,流动青少年的需求中排在第一位的需求是游玩类需求,占44%。于是,项目组成员与社区青少年骨干一起设计、组织和实施了一系列青少年休闲文化活动,具体包括:电影赏析,兴趣小组,社区剧场等。我们在社工站组织了每月2次的电影赏析活动,一方面是为儿童青少年提供健康的娱乐服务,另一方面则是通过看电影之后的讨论,对服务对象进行预防犯罪教育。

我们还在评估儿童青少年的兴趣爱好的基础上,成立2个兴趣小组。一个是以舞蹈、音乐、走秀为主要内容的艺术团;另一个是以绘画、写字为主要内容的美术小组。两个兴趣小组都由流动青少年社区骨干进行带领和管理,并定期开展活动。兴趣小组的成立使一部分有特长的青少年骨干有了展示自我,并将自己的才艺传播给其它小伙伴的机会,大大提升了这些青少年的自我价值感和自信。针对社区青少年中吵架、打架、欺凌等不良行为较多的情况,为了让流动儿童青少年认识校园暴力行为的危害,提高其明辨是否的能力,学会预防暴力及应对暴力的方法,我们发动了社区中的一所民工学校的一些初中学生及和大学生志愿者合作,通过自编、自导、自演的形式,将发生在身边、比较典型的校园暴力事件用社区戏剧的方式到学校做宣传,表演结束后我们和青少年观众一起探讨面对校园暴力我们需要做什么,并教会大家一些应对暴力的方法。

(3)职业生涯辅导。如何确立合理的职业理想并在此过程中实现自己的人生理想是流动青少年在走向社会之前必不可少的一课。项目组的老师招募了15个即将初中毕业的青少年举办了职业生涯规划团体辅导,活动共有7次,目的是帮助社区青少年全面的了解自己,树立正确的人生观、价值观,发现自己的潜能,找到自己的价值,做好职业规划,成为社会有用之人。具体内容和方法见表2。

表2 职业生涯辅导小组活动方案

单元	单元名称	单元目标	活动内容
一	认识你 真好	1.促使团体成员相互认识,相互接纳;2.使成员了解团体的性质与目标,了解成员对团体的期待及疑问;3.成员共同订立并遵守团体规范,促成小组凝聚力的初步形成。	1.万花筒 2.心有千千结 3.汪洋中的一条船 4.团体活动规范订立
二	认识自我	1.指导成员了解自我;2.帮助成员了解影响自己的发展的能力与专长。	1.棒打薄情郎 2.二十五问“我是谁” 3.握手告别
三	欣赏自我	1.帮助成员肯定自我;2.鼓励成员主动觉察自己的能力与特长,进一步认识自己,提高自信。	1. Seven Up 2. 戴高帽 3. 我的生命线
四	展望未来	1.帮助成员澄清对未来生活的期望;2.具体化为未来的期望,明确目标,强化改变现状的动力。	1.帮帮忙 2.生涯幻游 3.我的未来不是梦

(续表)

单元	单元名称	单元目标	活动内容
五	打开我的资源宝库	1.通过量表了解自己的气质类型与职业兴趣;整合自身具备的资源;2.结合对未来的期待,整理生涯发展思路	1.进化论 2.气质类型测验 3.六岛环游
六	收集整理生涯资料	1.学会通过多种途径收集资料;2.找到有价值的职业信息	1.资料收集途径比较 2.资深工作者访谈 3.资料分析整理
七	行动改变未来	1.协助成员认识生涯决策过程,熟悉理性决策模式;协助成员找出暂定的生涯目标,订立行动计划;2.引导成员分享前面几单元的团体经验、评估团体效果、整理团体收获;协助成员调整团体结束的心情。	1.大树与松鼠 2.生涯决策平衡练习 3.生涯目标规划 4.相亲相爱一家人

项目组的老师通过讲解、情景剧、角色互换、小组讨论及邀请社会上的资深人士接受流动青少年访谈等方式,使参与职业生涯规划的流动青少年对自己有了理性的认识,发现自己的潜能和力量,整合身边的资源,收集有价值的信息,并运用科学正确的方法制定自己的职业目标和人生理想。

(4)校园文化建设。针对流动儿童青少年因流动较多,在社区内部无稳定同伴关系,对学校的认同感、归属感差等特点,项目组特意设计了以班级团队建设为主题的校园文化建设服务,目的是增强流动青少年的团队意识和班级凝聚力,强化其同辈支持。具体内容包括:班级团队建设团体辅导,大学行、流动青少年与本地青少年的联谊活动。

在班级团队建设服务过程中,工作人员采用游戏、小组讨论、视频播放与分析等多种多样的方式,让组员参与到班级团队建设中,说出本班级的优缺点,说出自己的优缺点,然后大家一起制定解决方案,并为了实现班级目标、个人目标而积极改变自己的个人行为。

尽管大部分流动青少年在昆明生活时间超过5年,但他们对昆明的了解和认识很少,与昆明本地青少年的接触也很少。为了帮助他们认识昆明,有机会与昆明本地青少年交流,我们组织了“大学行”和“流动青少年与本地青少年联谊活动”。项目组工作人员和大学生志愿者带领流动青少年参观了云南大学、云南师范大学、陆军讲武堂等地。这次大学行让他们走出了狭小的城中村社区,走进高校,了解大学生活,认识了昆明的历史和文化,接受了革命历史教育,激发了他们奋发向上的意愿。在昆明户籍青少年和流动青少年的联谊活动中,我们通过热身游戏、自我介绍、才艺展示、知识竞赛(昆明的人文地理知识)、祝福新朋友等环节,促进本地青少年和流动青少年的互动交流。

(四) 效果评估

虽然到目前为止学界对抗逆力还没有形成一个完整的、系统的理论体系,没有统一的评估标准,但是,许多临床实践表明,提高抗逆力的关键在于把握好个人品质、家庭支持和外部环境支持系统这三种资源之间的最佳匹配(于肖楠、张建新,2005)^[12],也就是加梅齐所说的三项保护因子的建构。本项目实施后的主要效果是:

1.流动青少年个人品质得到提升,行为改变明显,社区的治安状况改变明显。从项目实施过程可以看到,参加活动的青少年个人品质和行为都有了明显的改变,主要表现为:(1)爱护生命,自我保护

的意识提升。儿童青少年了解生命的起源,更加珍爱生命,掌握了艾滋病相关知识,懂得如何保护自己,下河捕捞玩耍、群体之间相互打骂现象减少;(2)休闲娱乐方式趋于健康。突出表现为以看电视、打游戏为主的娱乐生活减少,更乐于参与社工站组织的娱乐活动,如看书、下棋、画画、舞蹈等;(3)对未来有了积极的思考和行动。流动青少年在参加了职业生涯规划小组之后,对于自己未来有了理性的思考,迷茫感降低;(4)社区环境保护的意识提高和社区归属感增强。通过2次以社区环保为主题的志愿服务后,儿童青少年对于社区环保的关注度提高,社区归属感增强,乱扔垃圾、损坏河道防护物等现象减少,流动儿童青少年还会相互督促减少随意扔垃圾的行为;(5)自我效能感、自尊和自我认识水平有了显著的改变。由于项目的服务内容较多,很难通过某个一个量表来反应我们的服务成效,但我们还是对流动青少年职业生涯规划服务效果进行定量的评定,发现流动青少年的自尊心、自我评价都有了明显的提高。具体见表3。

表3 自尊量表配对T检验结果

	均值	标准差	t	自由度	
				df	Sig. (2-tailed)
前测—后测	-3.778	2.991	3.789*	8	0.005

注: *表示 $p < 0.05$, **表示 $p < 0.01$

值得强调的是,在社工站工作人员和项目组成员的共同努力下,F社区青少年违法犯罪项目明显减少。当地派出所领导告诉我们,社工站成立以来,社区治安情况明显改变,2013年刑事案件的发生率比2012年减少了25%,多发性侵财性案件的发生下降了38%。

2.家庭支持和社会支持明显改善。(1)家庭教育得到重视,亲子关系改善。项目实施以来,我们看到家长们逐渐开始重视对孩子的家庭教育,他们愿意为孩子的健康成长抽出时间来参与活动,也能把学到一些知识运用于生活中。一些家长在教育孩子的过程中碰到困难还会主动到社工站咨询工作人员,倾诉教育孩子中的烦恼。通过亲子沟通小组,流动青少年学会了换位思考,亲子的关系得到改善。最突出的表现是一些青少年对父母的厌恨和不满得到化解,能体会到父母对自己的苦心并开始尝试理性地处理矛盾,并及时表达自己的爱。正如一位流动青少年说的:“参加活动之后,让我明白了是因为父母的相爱才有了我,妈妈在怀孕的时候很辛苦,同时爸爸为了赚钱养家也很辛苦,但是他们同时也很快乐,我们要学会感恩,不管是写信表达,还是语言表达,或者用行动来表达自己的心意,学会对父母的爱和感恩。”另一位青少年说:“记得有一次,我和妈妈吵架,好几天都没有和妈妈说话,但自从我来参加亲子关系这个小组活动之后,我认识到是我做得太过分了,我应该理解妈妈,于是我勇敢的去和爸爸妈妈沟通,事情就过去了,我和妈妈又和好了。”尽管改善流动青少年亲子关系的过程是漫长的,但他们迈出了重要的一步;(2)社区环境发生积极改变,对青少年成长的支持性增强。校园是青少年学习和结交朋友的重要场所。开展校园文化和班级团队建设活动后,参与活动的流动青少年对班级及校园的正面认识有所提升,同学之间建立了更亲密的关系,流动青少年自己动手净化校园环境,美化教室,学校对青少年的吸引力有所增强。一位参加班级团队建设的组员说:“我觉得参加这次活动,我的收获很大,我很喜欢这次活动,我认为活动应该坚持举办,参加这个小组的大学生志愿者也很好,用开朗的方式教育我们大家如何与同学相处,让我交到了更多的朋友,认识更多的人,让我学到更多的知识,也让我的朋友关系更好更融洽,我很喜欢这个小组。”

社区居委会对流动青少年的关心和支持增加。由于F社区治安问题较为突出,社区居委会把加强

社会治安管理作为主要工作,用居委会领导所说就是:“社区治安好了,才有人来这里租房,本地居民的收入才能增加”。但社区居委会注重对流动人口的管理和教育,提供的服务比较少。在项目实施过程中,我们有意识地把社区居委会拉入我们的项目中来,如在社区环保志愿者服务中,我们邀请社区居委会的5位领导参加社区志愿者的行动,让他们有机会走进流动儿童和青少年,提升他们对外来流动青少年的关心和支持力度。尽管让社区居委会把流动青少年纳入社区公共服务体系是一个长期的过程,但我们迈出了可喜的一步。

社区居民对流动青少年的关注和接纳程度提升。在服务过程中我们注重提升流动青少年在社区中的正面形象,尤其是经过青少年的一系列社区志愿者服务之后,河道边的安全防护得到修缮,社区卫生情况有所改变,社区居民环境保护意识加强,对流动儿童、青少年的志愿服务行为也给予了充分的肯定,社区居民对流动青少年的接纳和关注度明显提高。

四、实践反思

(一) 在流动人口集中的社区建立社会工作服务站,为流动青少年创建积极的生存和发展环境,促进其与环境的正向互动,是预防其犯罪的前提

梁启超先生说过:“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强……少年雄于地球则国雄于地球。”毫无疑问,少年弱则国弱。流动儿童和青少年的社会化过程中最大困境就是“身份危机”,如果身份危机不能得到解决,很容易引发犯罪行为。因此,预防流动青少年犯罪的重点,不应该是通过对其加强教育、管理和控制,被动地开展预防工作;而是要从满足其被关心、被尊重、被期待、积极参与的需要出发,服务者和服务对象一起构建一个积极生存和发展环境,促进青少年与环境之间的正向互动,这是预防其犯罪的首要前提。在以往的未成年预防犯罪体系的构建中,虽然已经注重“教育与惩罚”相结合,但是还相对缺乏“服务”的理念,更缺乏专业化的社会服务组织。希望各级政府尽快将流动儿童和青少年纳入社区服务公共体系,依托政府相关部门、高校和民间社会组织在流动人口较多的社区建立儿童青少年社会工作站。社会工作对未成年犯罪问题的介入有非常重要的作用,它用一种更加专业的工作方法为流动儿童和青少年构建一个有助于其接受社会化从而更好地适应社会的良好环境。我们的实践也证明,将社会工作“助人自助”的理念和科学的助人方法植入社会服务机构,通过抗逆力建设,促进流动青少年的正面发展是预防青少年犯罪的有效途径。

(二) 推动流动青少年成为服务的主体和推动者是服务的重点

从本项目的经验来看,如何调动服务对象的参与积极性,发挥其潜能,是服务是否成功的关键。在这个过程中社工的主要角色不是训练者、教育者,而是“赋权”者,在赋权的过程中,要鼓励流动青少年把自己看作是解决问题、改变现状的行动者,肯定流动青少年修正错误认知观念和行为模式的能力,使其成为预防流动青少年同伴欺凌和违法犯罪问题的主体。

(三) 唤起偏差行为青少年的“耻感”,是预防其落入犯罪深渊的关键

中国传统文化是一个“耻的文化”,深藏在中国人心中的“剪不断、理还乱”的情结是“知耻心态”^[13]。羞耻心或“耻感”,是一个人因自己的言行的过失而产生的心理,表现为对自己违背内心的善恶、荣辱标准而产生的不光彩、不体面的心理,或因周围人的谴责而产生的自责心理。根据羞耻心理产

生的机制,一个人一旦产生了耻感,它对个体的心理和行为具有巨大的调节、规范和约束作用。一方面,它能约束个体不去做社会不认可的羞耻之事;另一方面,它能促使个体改过向善。在本研究开展的过程中,发生了这样一个事件,社区流动青少年骨干小军,一次偶然在街上碰到多年前对他进行抢劫的“仇人”,小军便找来几个朋友,对仇人进行报复,将其打伤。事后,小军因害怕承担责任曾想逃跑,但经过一番挣扎,小军最终在家人的陪同下到派出所投案自首。他说:“发生这件事,我觉得最对不起的是社工站的领导(派出所所长),我的家人,还有关心我的社工,我觉得没脸见他们。如果我跑了,就更对不起他们。所以我还是把这件事告诉了父母。”可见,在提升流动青少年抗逆力的过程中,要通过社会服务,提升家庭、社区、同伴及其成长中的重要他人对流动青少年的正面期望,唤醒其耻感,促使其知耻而后勇,是预防其犯罪或抵御进一步滑入犯罪深渊的关键。

这一方面通过提升流动青少年的抗逆力,提高青少年的自我期望,解决问题的能力和参与社区建设的能力,抵抗社区中不良因素对青少年的成长的影响,减低流动青少年违法犯罪的风险;另一方面,通过流动青少年的参与,积极改善家庭与社区环境,促进流动青少年建立对城市社区的认同感和责任感,推动其融入城市社区。

参考文献:

- [1]中国青少年研究中心“流动青少年权益保护与犯罪预防研究”课题组.我国八城市流动青少年违法犯罪状况调查[J].青少年犯罪问题,2009(1):26-32.
- [2]程春华,段体操.当前青少年犯罪成因及对策研究——以东莞市青少年犯罪为研究模本[J].西南政法大学学报,2007(9):5-12.
- [3]陈明香,金小红.关于城市流动青少年犯罪的实证研究——基于武汉市流动青少年犯罪状况的调查[J].青年探索,2012(6):65-70.
- [4]杨建,金小红.流动青少年犯罪类型的社会学解读:社会冲突论的视角[J].青少年犯罪问题,2013(1):67-74.
- [5]郑红丽,罗大华.青少年犯罪成因心理学研究新进展[J].南京师范大学学报:社会科学版,2008(3):30-38.
- [6]吴碧君.青少年犯罪原因的理论探索[J].当代青年研究,2004(3):26-30.
- [7]王伟.试论社会工作在青少年犯罪社区矫正中的介入[J].山东青年政治学院学报,2013(6):67-75.
- [8]邓蓉.社会工作对青少年犯罪社区矫正的介入[J].云南社会科学,2007(6):86-88.
- [9]沈之菲.青少年抗逆力的解读和培养[J].思想理论教育,2008(1):71-77.
- [10]陶文中.行动研究的基本理念[J].教育科学研究,1997(5):33-36.
- [11]王思斌.社会工作综合能力(中级)[M].北京:中国社会出版社,2008.
- [12]于肖楠,张建新.韧性—在压力下复原和成长的心理机制[J].心理学进展,2005(5):15-18.
- [13]金耀基.中国人的心理[M].台北:桂冠图书公司,1988.

(责任编辑 彭何芬)